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Анотація. У статті проаналізовані підходи науковців до визначення змісту таких категорій, як 

«професіоналізм» і «професіоналізм педагога»; визначені можливі шляхи формування основ професіоналізму 
майбутнього вчителя, виявлено компоненти педагогічного професіоналізму. 
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Аннотация. В статье проанализированы подходы ученых к определению содержания таких категорий как 
«профессионализм» и «профессионализм педагога»; выявлены возможные пути формирования основ 
профессионализма будущего учителя определены компоненты педагогического профессионализма. 
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Summary. The article analyzes the approaches of the scientists to determine the contents of such categories as 
professionalism, professionalism of the teacher; іdentified possible ways of developing the foundations of professionalism 
of future teacher discovered components of pedagogical professionalism. 
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Вступ. Специфіка педагогічної діяльності-дії полягає в тому, що основним знаряддям праці 
вчителя є власна персона – особистість, яка й визначає результати його практичної педагогічної роботи. 
Успішне розв’язання завдань, що стоять перед школою, значною мірою залежить від учителів, їхнього 
науково-творчого потенціалу, рівня загальної та психологічної культури, педагогічної майстерності й 
професіоналізму. Відповідно до Закону України «Про освіту», науково-педагогічні працівники – особи, 
які за основним місцем роботи в навчальних закладах професійно виконують педагогічну діяльність-
дію в поєднанні з науковою та науково-технічною діяльністю. У зв’язку з цим актуальним завданням 
вищої освіти, поряд із професійною підготовкою фахівців різних спеціальностей, є також підготовка й 
перепідготовка висококваліфікованих учителів, підвищення рівня їхнього педагогічного 
професіоналізму. 

Педагогічний професіоналізм як характеристика високої якості процесу професійно-педагогічної 
діяльності-дії вчителя є складним системним об’єктом із різноманітними складовими, властивостями та 
явищами, які не піддаються безпосередньому прямому спостереженню й виявляються побічно. 

Акцентуючи увагу на професіоналізмі майбутнього вчителя як важливому факторі професійного 
становлення його фахової комунікативної культури, необхідно з’ясувати сутність поняття 
«професіоналізм педагога». 

Виклад основного матеріалу. Професіоналізм – це творче оволодіння спеціальністю, вміння 
домагатися найвищого результату розв’язання завдань професійної діяльності з найменшими витратами 
та в найкоротші терміни. Знаряддя вчительської праці – його власна особистість. 

Аналізуючи праці науковців щодо потрактування зазначеного терміну, слід виділити такі провідні 
положення стосовно цього питання. Насамперед, професіоналізм – певний рівень успішного виконання 
професійної діяльності. У словнику української мови професіоналізм трактується як «оволодіння 
основами та глибинами будь-якої професії « [15, с. 508]. Психологічний словник також визначає 
професіоналізм як «високу підготовленість до виконання завдань професійної діяльності». 
Професіоналізм дає можливість досягати значних кількісних і якісних результатів праці при менших 
затратах фізичних та розумових сил на основі використання раціональних прийомів виконання робочих 
завдань. Професіоналізм спеціаліста виявляється в систематичному підвищенні кваліфікації, творчій 
активності, здатності продуктивно задовольняти вимоги суспільного виробництва й культури.  

Вивчаючи професіоналізм, акмеологи виділили особливу його роль у розвитку самодіагностики, 
самокорекції, саморозвитку, самомотивування. Передумовою досягнення професіоналізму є достатньо 
високий розвиток професійно важливих якостей особистості»[6, с. 283]. 

На початку професійної діяльності молодий учитель, як правило, зустрічається з труднощами 
комунікативного характеру, що не може не позначитися на ставленні до педагогічної діяльності-дії 
взагалі та до реалізації комунікативної діяльності зокрема. Тому надзвичайно важливо підвищувати 
рівень практичної комунікативної підготовки майбутніх учителів, сформувати у них, як у фахівців, 
комунікативну культуру з метою розширення їхніх можливостей і більш ефективно розвитку власного 
педагогічного професіоналізму та ставлення до своїх професійних обов’язків. 
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С.Дружилов подає визначення професіоналізму як особливої властивості людей систематично, 
ефективно й надійно виконувати складну діяльність у різноманітних умовах. Професіоналізм не 
обмежується висококваліфікованою працею, бо передбачає особливе світосприймання людини. 
Професіоналізм є певною системою властивостей особистості [5, с. 26]. 

О.Бодальов потрактовує професіоналізм як «інтегральну характеристику індивідуальних, 
особистісних і суб’єктивно-діяльнісних якостей, що розглядається як цілісне утворення, дає можливість 
на максимальному рівні успішно розв’язувати завдання, які є типовими для тих галузей, у яких працює 
спеціаліст» [2, с. 137]. 

Н.Кузьміна розкриває сутність поняття професіоналізм «як сукупність стійких властивостей 
особистості, індивідуальності спеціаліста, що задовольняють вимоги професії» [7, с. 36]. 

Професіоналізм педагогічної діяльності-дії полягає в тому, що педагог володіє мистецтвом 
розвивати в учнів готовність до продуктивного розв’язання завдань у подальшій системі засобами свого 
предмета. Основне завдання педагога – це підвищення особистісного статусу кожної дитини в 
колективі, створення реальних умов для повноцінного її самовираження, розвитку найкращих 
особистісних характеристик і можливостей, затребуваність дитячої ініціативи й творчості. 

Аналіз довідкової та науково-педагогічної літератури свідчить про наявність різних поглядів щодо 
розуміння поняття «професіоналізм», однак слід зазначити, що спільною у всіх визначеннях є ідея 
сполучення діяльнісної та особистісної складової у людини будь-якої професії. 

В аспекті динамічних змін, що відбуваються в освіті впродовж усього становлення української 
держави, зацікавленість викликає розуміння ролі вчителя у формуванні особистості учня, вимоги до 
професіоналізму педагога. 

У радянському словнику (1960 р.) учитель визначається як «спеціаліст, який здійснює навчально-
виховну роботу з учнями, його зусилля спрямовані на підготовку всебічно розвинених членів 
суспільства, освічених та підготовлених до життя». У ньому також зазначено, що у класовому 
суспільстві вчитель реалізує ідеї керуючого класу, а його положення в соціумі визначається ступенем 
демократичності системи народної освіти [10, с. 546]. Це свідчило про те, що радянські та партійні 
керманичі піклувалися про розвиток професіоналізму вчителя, його фахову, моральну й політичну 
готовність до здійснення педагогічної дії. 

Слід зазначити, що експериментальні дослідження саме радянського періоду, проведені в цьому 
напрямі В.Панчуком, показали, що для успішного функціонування моделі професіоналізму педагога 
необхідно чітко визначити змістове наповнення кожного елемента. Несформованість хоча б одного з 
елементів призводить до унеможливлення формування професіоналізму педагога загалом [9]. 

Видатні педагоги-практики того часу більш широко підходили до сутності професійної діяльності 
вчителя. Так, В.Сухомлинський вважав, що «людина, яка зустрічається з учнями тільки на уроці – по 
один бік учительського столу, а по інший учні, – не знає дитячої душі, а хто не знає дитини, той не буде 
педагогом. Для такої людини за «семи печатками» закриті думки, почуття та вподобання дітей… 
Важливе джерело виховання почуттів педагога – це багатогранні емоційні відносини з дітьми в 
єдиному дружньому колективі, де вчитель – не тільки наставник, але і друг, і товариш» [14, с. 30–33]. 

Радянський енциклопедичний словник (1984 р.) визначає, що «педагог – це людина, яка здійснює 
практичну роботу з виховання, освіти та навчання дітей та молоді й має спеціальну підготовку в цій 
галузі» [13, с. 975 ]. 

Роль, місце і завдання вчителя з формування особистості учнів змінювалися на різних етапах 
розвитку суспільства, але завжди вчитель реалізував освітню політику держави і ніс відповідальність за 
розвиток особистості учня перед громадськістю, школою та сім`єю. 

Зацікавленість викликають вимоги до професійної діяльності-дії педагога в контексті розвитку 
сучасного українського суспільства. 

У науковому доробку Н.Гузій знаходимо спроби проаналізувати професіоналізм як інтегративне 
особистісно-діяльнісне новоутворення вчителя. При цьому вчена спирається на принцип 
взаємозалежності внутрішніх умов і зовнішніх впливів, сформульований С.Рубінштейном: «При 
роз’ясненні психологічних явищ особистість виступає як зв’язана сукупність внутрішніх умов, що 
переломлюють всі зовнішні впливи» [12, с. 241]. Саме тому поряд з характеристикою професіоналізму 
в діяльнісному аспекті Н.Гузій наголошує на важливості особистісної сутності педагога, оскільки його 
праця складніша за педагогічну діяльність-дію і тому не може бути зведена лише до її продуктивності. 
Вона враховує методологічний принцип єдності особистості й діяльності-дії та розглядає 
професіоналізм педагогічної діяльності й професіоналізм особистості вчителя в нерозривній цілісності 
та виділяє їх смислоутворюючі чинники: педагогічну майстерність і творчість [3]. 
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Цікавим з погляду порівняльного аналізу професіоналізму вчителя в різних освітніх системах є 
наукові праці Л.Пуховської. У своїх доробках вона аналізує концепції «широкого» й «вузького» 
професіоналізму, що були введені у науковий обіг в середині 70-х років ХХ ст. Вчена доходять 
висновку, що в освітньому просторі кожної країни працюють обидві категорії педагогів-професіоналів. 
Основна відмінність між ними – у різному баченні цілей педагогічної діяльності-дії, що є ключовим 
фактором, який спрямовує рух загальної праці вчителя. Так, педагог з вузьким професіоналізмом розуміє 
викладання як діяльність, що базується на інтуїції; події в класі розглядає ізольовано від навколишнього 
середовища. Педагог з широким професіоналізмом викладання розуміє як педагогічно доцільну 
діяльність; події в класі розглядаються у зв’язку з шкільною політикою й цілями [11, с. 35−40]. 

Своєю чергою, професіоналізм, на думку Н.Кузьміної, характеризується наявністю у фахівця 
знань, умінь і навичок, що дозволяють здійснювати свою діяльність на рівні сучасних вимог науки і 
техніки. Оскільки будь-яка діяльність є розв’язанням незліченної низки завдань, професіоналізм у ній 
виявляється, насамперед, в умінні бачити завдання, їх формулювати, застосувати методологію й методи 
спеціальних наук для постановки діагнозу та прогнозу в розв’язанні завдань, оцінювати й добирати 
методи найбільш відповідні для їх розв’язання. Важливим показником якості підготовки фахівця у ВНЗ 
є професіоналізм у розв’язанні соціальних завдань, тобто в царині інтелектуальної діяльності-дії й 
творчості (професійній евристиці) [8]. 

Висновки. Отже, аналіз наявних у педагогічній науці визначень показує, що поняття 
професіоналізму вчителя не обмежується характеристиками висококваліфікованої праці. Це ще й 
особливий світогляд людини. Професіоналізмом є інтеграційною властивістю особистості педагога, що 
відображає унікальний для кожного вчителя-практика взаємозв’язок і змістове наповнення 
компонентів, які входять до складу цієї властивості – професійної компетентності, моральності, 
ініціативи й майстерності. 

Професіоналізм дозволяє педагогові, досягнувши стану свідомості, почати рух до стану 
усвідомленості, тобто до накопичення конкретних знань і осягнення суті професії, а у фіналі – зробити 
перехід у стан умілості, здійсненності того, що осмислено й усвідомлено. Професіоналізм учителя не 
може бути раз і на завжди досягнутою висотою. Він виявляється кожного разу в конкретному місці й 
часі, в процесі спілкування, будучи міжособистісною властивістю, тому підлягає неперервному 
становленню. Професіоналом можна стати лише в тій справі, яка сприяє розкриттю індивідуального 
життєвого сенсу. Педагогічний професіоналізм як категорія, що пов’язана з професією вчителя, може 
розглядатися в контексті безперервної педагогічної освіти й педагогічної діяльності-дії, вимог до 
вчителя та його професійної підготовки. 
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